
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Markus Ganserer
Bündnis 90/Die Grünen
vom 30.09.2014

Bau von Radwegen an Bundesstraßen

Im Bundeshaushalt 2014 sind im Kap. 12 10 Tit. 746 22 80 
Mio. € für den Bau von Radwegen einschließlich Erhaltung 
(Bundesstraßen) veranschlagt. Das sind 20 Mio. Euro mehr 
als 2013.

In diesem Zusammenhang frage ich die Staatsregierung:

1. 	Welcher Anteil der im Bundeshaushalt 2013 veranschlag-
ten 60 Mio. Euro waren für Radwege in Bayern vorgese-
hen?

2. 	Für welche konkreten Projekte waren die Mittel vorgese-
hen?

3. 	Konnte der MIttelansatz vollständig verausgabt werden?

4. 	Inwieweit konnten Ausgleichsmittel für nicht abgerufene 
Bundesfernstraßenmittel anderer Bundesländer für Rad-
wege an Bundesstraßen in Bayern verwendet werden?

5. 	Welcher Anteil der im Bundeshaushalt 2014 veranschlag-
ten 80 Mio. Euro sind für Radwege in Bayern vorgese-
hen?

6. 	Für welche konkreten Projekte sind die Mittel vorgese-
hen?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 24.10.2014

1. 	Welcher Anteil der im Bundeshaushalt 2013 veran-
schlagten 60 Mio. Euro waren für Radwege in Bayern 
vorgesehen?

Bayern hat 8,49 Mio. Euro im Verfügungsrahmen für 2013 
bei Kap. 1210 Tit. 746 22 zugewiesen bekommen.

2. 	Für welche konkreten Projekte waren die Mittel vor-
gesehen?

Bundes-
straße

Vorhaben Landkreis Bau 
2014

Ausgaben
2013 (Tsd. €)

20 Bau eines Geh- und 
Radweges nördlich 
Laufen 1. BA (Höfen)  

BGL  x 7

20 Bau eines Geh- 
und Radweges am 
„Panoramapark“ bei 
Bischofswiesen

BGL  - -10

20 Bau eines Geh- 
und Radweges bei 
Bischofswiesen-Strub

BGL  - 31

20 Bau eines Geh- und 
Radweges zwischen 
Berg und Lebenau    

BGL  x 0

20 Bau einer Geh- und 
Radwegunterführung 
bei Bubenberg

BGL  x 0

20 Deckenbau auf dem 
Geh- und Radweg 
zwischen Hammerau 
und Hausmoning

BGL  x 0

305 Bau eines Geh- und 
Radweges zwischen 
Engedey und Gmund-
berg

BGL  x 40

472 Geh- und Radweg-
sanierung östl. Bad 
Heilbrunn

TÖL  - 9

304 Geh- und Radweg OD 
Kirchseeon, Beteili-
gung

EBE  x 0

13 Geh- und Radweg 
südlich Eitensheim 

EI  x 0

13 Geh- und Radweg 
östlich Eichstätt

EI  x 0

299 Geh- und Radweg süd-
lich Beilngries BA 2

EI  x 0

388 Neubau Geh- und 
Radweg Heldering – 
Taufkirchen (Vils)

ED  x 253

13 Neubau Geh- und 
Radweg Großnößbach 
– Maisteig

FS  x 26

2 Neubau Geh- u. Rad-
weg südl. FFB 

FFB  x 262

17 Verlegung Rad- u. 
Gehweg südl. 
Mundrachring 

LL  x 0

318 Neubau Geh- und 
Radweg Ringsee

MB  - 228

318 Sanierung Brücke über 
Weidenbach b. Holz 
Überbauerneuerung 
Radwegbrücke

MB  - 8

472 Neubau Geh- und 
Radweg Miesbach  
Potzenberg 

MB  - 1

300 Geh- und Radweg AS 
Waidhofen West

ND  x 138

20 Bau eines Geh- und 
Radweges südlich 
Fridolfing zwischen 
Berg und Untergeisen-
felden

TS  - 49
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Bundes-
straße

Vorhaben Landkreis Bau 
2014

Ausgaben
2013 (Tsd. €)

299 Instandsetzung Geh- 
und Radweg zwischen 
Tacherting und Lengloh   

TS  x 125

306 Bau eines Geh- und 
Radweges zwischen 
Heutau Ost und 
Hachau

TS  x 701

15 Radweganteil an der 
Instandsetzung der 
Veldener Straße in 
Landshut

Stadt LA - 305

8 Radweg OD Plattling 
in Teilen

DEG - 8

16 Radweganteil an der 
Brückensanierung der 
KEH 22 bei Neustadt

KEH  - 84

16 Sanierung des  
Radwegs östlich Saal/
Donau

KEH  x 200

301 Bau des Geh- und 
Radwegs St. Johann 
Neukirchen

KEH  x 143

15 Radweganteil an 
der Sanierung der 
Ergoldsbacherbrücke 
in Neufahrn

LA  x 0

15 Radweganteil an 
der Sanierung der 
Goldbachbrücke in 
Ergoldsbach

LA  x 0

299 Radweg Pfettrach-Arth LA  - 30
299 Instandsetzung der 

Radwegbrücke über 
einen Bach bei Arth 

LA  x 0

388 Geh- und Radweg 
Velden Mariaberg 

LA  - 314

8 Rad- und Gehweg 
westlich Pleinting 

PA  x 0

85 Radweg westlich Re-
gen (Marcher Berg) 

REG  x 0

388 Instandsetzung Fahr-
bahndecke bei Mas-
sing (Anteil Radweg)   

PAN  x 0

8 Radwegunterführung 
bei Atting

SR  - -3

8 Radweg Atting Rain SR  x 551
8 Radweg Aiterhofen-

Straßkirchen 
SR  x 563

8 Radwegunterführung 
bei Straubing  

SR  x 0

85 Radweg AS 35 Krop-
fersricht (Stadt Sulz-
bach-Rosenberg)

AS  x 0

8 Radweg östlich Willen-
hofen bis zur Einmün-
dung Engelhöfe (Stadt 
Parsberg) 

NM  x 0

8 Bau eines Radweges 
östl. Mittersthal BA 2 
(Gemeinde Deining)  

NM  x 0

299 Radweg zwischen 
Pilsach und Stieglitzen-
höhe 2. BA mit Über-
führungsbauwerk

NM  - 425

15 Geh- und Radweg  
Altenstadt a. d. Wald-
naab – Neustadt 
a. d. Waldnaab

NEW - -26

15 Radweg zwischen 
Laub und Regenstauf 

R   x 0

14 Radweg Schnaitten-
bach Wernberg BA I 

SAD  x 0

Bundes-
straße

Vorhaben Landkreis Bau 
2014

Ausgaben
2013 (Tsd. €)

15 Radweg in Pilmers-
reuth mit Querungshilfe   

TIR  x 97

15 Geh- u. Radweg 
Pilmersreuth Tirschen-
reuth

TIR  x 0

299 Radweg bei Erbendorf   TIR  - 112
22 Geh- und Radweg 

Oberharnsbach 
BA  x 0

22 Geh- und Radweg 
Breitbach Ebrach

BA  - 457

2 Bau eines Geh- und 
Radweges zwischen 
Friedrichshof und Bad 
Berneck

BT  - 9

2 Bau eines Geh- und 
Radweges von Schna-
belwaid nach Creußen 
BA 1  

BT  - 71

2 Bau eines Geh- und 
Radweges von Schna-
belwaid nach Creußen 
BA II   

BT  x 959

85 Kostenanteil Geh- und 
Radweg nördlich Hei-
nersreuth    

BT  x 0

303 Kostenanteil Geh- und 
Radwegbrücke in Bad 
Berneck  

BT  x 0

470 Geh- und Radweg 
Sachsenmühle bis 
Behringersmühle 

FO  x 194

85 Ausbau Förtschendorf 
bis Steinbach a. W. 
(Geh- und Radwege-
anteil)

KC x 70

85 Geh- und Radweg bei 
Lauenstein (Behelfs-
umfahrung)

KC  - 87

303 Bau eines Geh- und 
Radweges von Wirs-
berg nach Himmelkron  

KU  x 127

303 Radweg östlich Sei-
belsdorf 

KU  - 190

303 Radweg westlich 
Rugendorf  

KU  - 150

303 Geh- und Radweg in 
Seibelsdorf    

KU  - 30

14 Bau eines Radweges 
zwischen Elpersdorf 
und Neunstetten

AN  - 1

14 Radweg Wicklesgreuth  
Heilsbronn

AN  x 113

4 Markierungsarbeiten 
Radweg bei Nbg./
Fischbach 

LAU  x 0

8 Lückenschluss Rad-
weg OD Pfeifferhütte 

LAU  - 100

14 Lückenschluss 
Radweg OD Reichen-
schwand  

LAU  x 149

14 Neubau Radweg 
Hartmannshof bis Bau-
amtsgrenze (OD und 
freie Strecke)

LAU  x 0

8 Radweg Langenfeld  
nördlich Diebach 

NEA  x 0

13 Radwegbau Uffenheim  
Rudolzhofen  

NEA  x 97

13 Radweg Unterasbach  
Dornhausen    

WUG  x 515

466 Radweg Obererlbach  
Brand  

WUG  - -71
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Bundes-
straße

Vorhaben Landkreis Bau 
2014

Ausgaben
2013 (Tsd. €)

26 Neubau einer Radweg-
anbindung in Aschaf-
fenburg (Auweg)

Stadt AB x -132

26 Erneuerung Geh- und 
Radweg OD Schwein-
furt – Friedrich-Ebert-
Str.

Stadt SW x 0

8 Bau eines Radweges 
in der OD Kahl 

AB  - 1

26 Bau einer Radwegan-
bindung Hösbach-Ost  

AB  x 0

27 GRW Oberleichters-
bach Unterleichters-
bach BA II 

KG  x 0

286 Geh- und Radweg 
Albertshausen Bad Kis-
singen/Seehof 

KG  x 0

286 GRW Bad Kissingen 
Arnshausen

KG  x 14

26 Mainbrücke Eltmann, 
Querschnittsverbreite-
rung für Radweg

HAS  - 269

279 Geh- und Radweg in 
Pfarrweisach

HAS  - 13

8 Radweg westlich Main-
bernheim  

KT  x 0

22 Radweg westlich 
Münsterschwarzach 

KT  - 11

47 Bau eines Radweges 
zwischen Amorbach 
und Weilbach

MIL - 80

469 Lückenschluss 
Radweg Miltenberg - 
Breitendiel

MIL - 25

22 Geh- und Radweg 
Breitbach Bauamts-
grenze (Ebrach)

SW  x 170

286 Geh- und Radweg 
Lückenschluss bei 
Maibach 

SW  x 0

303 Geh- und Radweg A 71  
Niederwerrn/Mitte

SW  - 99

13 Ausbau Maintalradweg 
zwischen Randers-
acker und Ochsenfurt 
i.T.

WÜ  - 307

10 Radwegunterführung 
Nornheim/St 2028

GZ  x 96

308 Geh- und Radweg 
westlich Niederstaufen 

LI  - 4

16 Geh- und Radweg süd-
lich Marktoberdorf  

OAL  x 0

17 Radweg südlich Horn 
mit Querungshilfe in 
Schongau

OAL  - 117

309 Radweg westlich Nes-
selwang

OAL  - -147

309 Radweg südlich 
Pfronten 

OAL  x 0

16 Radweg nördl. Breiten-
brunn  

MN  - 298

300 Radweg in Memmin-
gen   

MN  x 0

25 Radweg Minderoffin-
gen  Marktoffingen  

DON  - 35

19 Geh- und Radweg 
zwischen Weiberg und 
Hegge

OA - 5

19 Geh- und Radweg V-
Markt bis Breitachbrü-
cke  

OA  x 501

Bundes-
straße

Vorhaben Landkreis Bau 
2014

Ausgaben
2013 (Tsd. €)

308 Geh- und Radweg 
östlich Oberjoch   

OA  x 3

309 Geh- und Radweg am 
Wertachtalübergang

OA - 100

309 Geh- und Radweg 
westl. Wertachtalüber-
gang

OA  x 185

3. 	 Konnte der MIttelansatz vollständig verausgabt 
werden?

4. 	I nwieweit konnten Ausgleichsmittel für nicht abe-
gerufene Bundesfernstraßenmittel anderer Bun-
desländer für Radwege an Bundesstraßen in Bay-
ern verwendet werden?

Fragen 3 und 4 werden wegen des Sachzusammenhangs 
gemeinsam beantwortet.

Im Mittelausgleich haben wir vom Bund zusätzliche Mittel 
erhalten, sodass bei Tit. 746 22 im Jahr 2013 insgesamt In-
vestitionen in Höhe von 9,972 Mio. Euro für Radwege mög-
lich waren. 

5. 	 Welcher Anteil der im Bundeshaushalt 2014 veran-
schlagten 80 Mio. Euro sind für Radwege in Bayern 
vorgesehen?

Mit Schreiben vom 24. Juli 2014 hat uns das Bundesminis-
terium für Verkehr und digitale Infrastruktur den Verfügungs-
rahmen 2014 mitgeteilt. Bei Tit. 746 22 wurden uns Ausga-
bemittel in Höhe von 12,41 Mio. Euro zugewiesen. Das ist 
deutlich mehr, als im vorläufigen Verfügungsrahmen vom 
20. Januar 2014 für Radwege vorgesehen war (8,46 Mio. 
Euro).

6. 	 Für welche konkreten Projekte sind die Mittel vor-
gesehen?

Wir verweisen auf die Tabelle zur Beantwortung der Frage 
2. Die Projekte, die 2014 finanziert werden, sind dort in der 
Spalte „Bau 2014“ mit „x“ gekennzeichnet.


